CKpbITble MapKOBCKME MOOENN

Pa3pelLueHne Mopdonornyeckon
HEOOQHO3HAa4YHOCTH



TTocTMOPEPONOrnMyYecKkum aHanNus3

=npencu HTaKCU4YECKUN aHaNn3

[lpeoHa3Ha4vyeH anga ycTtpaHeHus
Mopdofiorm4eckom OMOHUMUN (MHOMO3HAYHOCTH)
CJ10B

—BbI00p npaBnnbHON NEMMbI

—YTOYHEHNE MOPEONOrM4eCKMUX XxapakTepucTuk

OcHOBHbIe MeToabl
- HanncaHue npasun,

- CTaTucTU4eckne MmeToabl, NpeXae BCero, Ha OCHoBe
Mopdonormyeckn pasmeyeHHoro kopnyca
-CKprTbIe MapKOBCKue mogernu



MapkoBckne moaenu

» Habop cocTosiHui: {s,,5,,0 .5,

* [lpouecc gBmxeTca OT O4HOI0 COCTOSHUA K OpYyromy,
nopoXagasi nocneaoBaTenbHOCTb COCTOAHUN :

\/
Sit>Sinol 58y 51

*CBOMCTBO MapPKOBCKOW LIeNnU: BEPOATHOCTbL CNeayoLEero
COCTOSAHMSA 3aBUCUT OT COCTOAHUA NnpeablayLLero:

P(Sik |Si19Si29 9Sik—1) — P(Sik |Sik—1)

* YTOObI ONpenennuTb MapKOBCKYIO CETb, AOIKHbI ObIThb
onpeaeneHbl cneayrLline BEpPosTHOCTU

. = P(s,) a; =P(s;|s;)



0.2 0.8

« [1Ba coctosHUA : ‘Rain’ n ‘Dry’

* BepoaTtHocTtn nepexogos: P(‘Rain’|'Rain’)=0.3 ,
P(‘Dry’|'Rain’)=0.7 , P(‘Rain’|'Dry’)=0.2, P(‘Dry’|'Dry’)=0.8

* ilcxogHble BepoaTHocTu: P(‘Rain’)=0.4 , P('Dry’)=0.6



BbluncneHmne BepoATHOCTU
nocnenoBaTernibHOCTU

* [10 cCBOUCTBY MapKOBCKOW Lienn, BEPOATHOCTb
nocrienqoBaTeNIbHOCTU COCTOSAHUW MOXET ObITb HangeHa no

doopmyrne
P(s:1,85,00 ,8,) = P(sy | 855850 8, I)P(SZI’SI2’I »Si1)
_P(Slk |S1k I)P(Sﬂ’SlZ’ Sk 1) I

— P(Sz‘k |Sz'k—l)P(Sik—l |Sz'k—2) P(Sz'2 |Si1)P(Si1)

* [1lpeanonoXxmm, Mbl XOTUM NMOACYNTATL BEPOATHOCTb
nocrneposarernibHocTu: {‘Dry’,’Dry’,”’Rain’,Rain’}.

P({‘Dry’,’Dry’,’Rain’,Rain’} ) =
P(‘Rain’|'Rain’) P(‘Rain’|’Dry’) P(‘Dry’
=0.3%0.2*0.8%0.6

'Dry’) P(‘Dry’)=



CKpbITble MapKkoOBCKMe Moaenu

* MHOXXEeCTBO COCTOSIHUNA: 85,8,,0 L8y}
[1pouecc OBMXKETCA OT COCTOAHUA K COCTOAHUIO :
* BbinonHAeTCAa CBOMCTBO MApKOBCKOWU LENMN:

« COCTOSIHUS — HEBUOUMbI, HO Ka)KJ0e COCTOSIHME MopoXxaaeT
oaHo n3 M HabnwageHn - BUOANMbIX COCTOAHUN

{vazam Vst
*UT06bl ONpeaennTb CKPbITYH MApKOBCKYHO LiEMb, HYXXHO

onpenennTb
« MaTtpuuy nepexogos A=(aij), a,= P(s. | sj) ,
« MaTpuuy BeposiTHOCTEN HAbMOAAaEMbIX COCTOSIHUM
B=(b, (v, ), b(v, )=P(v_|s)
* BekTop HavanbHbIX BeposaTHoCTen T=(TT.), 1. = P(s.).

 Mopgenb npeacrtasneHa M=(A, B, ).



0.6 0.6

0.4 0.4

Rain Dry




[Tpumep CKPbITON MapKOBCKOW MOAenNu

e JIBa coctosiHus: ‘Huskoe’ and ‘Bricokoe’ aTM. JaBlICHME.
e JIBa HaOmoaenus: ‘Jloxap’ and ‘Cyxo’.

» BepostHoctn epexona: P(‘Low’|‘Low’)=0.3,
P(High’|'Low’)=0.7 , P(‘Low’|*High’)=0.2,
P(“High’|‘High*)=0.8

* BeposTHOCTH HAOIIOACHUS: P(‘Rain’|‘L0w’)=O.6 :
P(‘Dry’|'Low’)=0.4 , P(‘Rain’|‘High’)=0.4
P(‘Dry’|‘High’)=0.3 .

» HayanibHbIE BEpOSITHOCTH P(‘Low’)20.4 : P(‘High’)20.6 :



[Tpnmep BbIMNCNEHNA BEPOATHOCTU
HabnoeHnn

e XOTUM BBIYHUCIIUTH BCPOATHOCTD ITOCJICAOBATCIILBHOCTH,
{‘Dry’,’Rain’}.

’PaCCMOTpI/IM BCC BO3MOJKHBIC CKPBITBIC COCTOAHMA.
P({‘Dry’,’Rain’} ) = P({‘Dry’,’Rain’} , {‘Low’,’Low’}) +
P({‘Dry’,’Rain’} , {*Low’,’High’}) + P({‘Dry’,’Rain’} ,
{‘High’,’Low’}) + P({*Dry’,’Rain’} , {‘High’,’High’})

[JI€ TIEPBBIN DJIEMEHT:

P({‘Dry’,’Rain’} , {‘Low’,’Low’} )=

P({‘Dry’,’Rain’} | {‘Low’,’Low’}) P({‘Low’,’Low’}) —
P(‘Dry’|’Low’)P(‘Rain’|’Low’) P(‘Low’)P(‘Low’|’Low)
=0.4%0.6%0.4*0.3



[Toyemy BaxkHoO paccmoTtpeHne HMM B
aBTOMaTn4yeckon obpaboTke TeKkcTa

« HenocpeactBeHHO MMeeM Aerno ¢ HeogHO3HAYHbIMU
CNOBaMU 1 KOHCTPYKLUUSIMU

* Hy>XHO pacno3HaBaThb CKpbIThble
— Yactu peuu
— Jlekcnyeckne 3aHayeHus

— Tunbl UMEHOBaHHbLIX CYLLHOCTEUN (OpraHn3aums,
nepcoHa, reorpaguyeckoe MecTo ...)

— OnpepeneHne TOHaANbHOCTU NPeanoXeHns
— n ap.




Yt1o Takoe HMM?

* [[padonyeckada mogenb

* Kpy>XKMU — 3TO COCTOSAHUSA

« CTpenkn obo3Ha4aloT BEPOATHOCTHbIE
3aBUCUMOCTU MEXAY COCTOSTHUSIMU



Yt1o Takoe HMM?

- 000

« 3eneHble KPYXKN — 3TO CKPbITblE COCTOSAHUSA
« 3aBUCAT TONbKO OT NpeablayLero CoOCTosiHUS



Yt1o Takoe HMM?

o o0 0 @
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* OUONETOBLIE KPYXKKN — 3TO Habntogaemble

COCTOAHUA

» 3aBUCAT TONbKO OT COOTBETCTBYHLLNX
CKPbITbIX COCTOAHUN




HMM dopmannsm

QQ

* {S K 11, 4, B}
e S: {Sl"'SN} - 3Ha4YE€HUA CKPbITbIX COCTOAHUN
* K:{k,...k,, }— 3HayeHus HabnogaembIX COCTOAHMM



HMM dopmannsm

S, K, 11, A, B}
[1={r } - BEPOATHOCTW Ha4arbHbIX COCTOSIHNM

A= {aij} - BEPOATHOCTU NepexoaoB Mexay CKPbITbIMU
COCTOAHNAMMU

B = {bik} — BEPOATHOCTU HaOMogaeMbIX COCTOAHUN



BbisBog HMM

* Bbluncnntb BEPOATHOCTL NoOCrieqoBaTeNbHOCTH
Habntogaembix coctosaHun (Evaluation)

* imest nocnegoBaTenbHOCTb HAabNogaeMbiX COCTOSSHUN,
BbIYMCITNTb Hanboree BEPOATHYIO NOCNeN0BaTENIbHOCTb
CKpbITbIX cocTosiHUM (Decoding)

* imes nocnegoBaTenbHOCTb HAbNoaaeMbIX COCTOAHUN U
MHOXEeCTBO BO3MOXHbIX Modernen, onpedennTb Kakagd
MOZESb Ny4lle COOTBETCTBYET AaHHbIM (T.€. Habnogaemoun
nocrneposarternbHocTH) (Learning)



OueHka (Evaluation)

Nmesa nocnegoBaTtenbHOCTb HADNOOAaEMbIX COCTOAHUN
N MOAENb, BbIYNCINTb BEPOATHOCTb
nocriegoBaTenbHOCTU HAbNOaeMbIX COCTOAHUMN

O =(o,...0;), u =(4,B,11)
Berunciuts P(O | 1)



OueHka (Evaluation)

P(O ‘ ‘u) — zﬂxl X101 H axtxt+1 X14+10141

{x1...x7}

CrnioxHocTb O (NT), rae N — uucrio
BO3MOXXHbIX BApPUAHTOB COCTOSHUN



dopBapgHasa npoueaypa

e MeToa gMHamMmn4yeckoro NporpaMmmMmMpoBaHnS
e Onpegennum nepemMeHHyto:

(1) = P(0,--0,,%, =1| 1)

CMbICn nepemMeHHoN a: BEpPOSTHOCTb HabntodeHn o, ...0
N NPU 3TOM OKa3aTbCHA B COCTOSAHUU |



dopBapaHaa npoueaypa

o (1+1)

— P(01°"Oz‘+19 t+1 ])

= P(0,..0,, | x,,, = DP(x,,, = ))
= P(Ol... | X = )P(Oz+1 | X )P(xr+1 = ])
— P(01°°°0px1+1 ])P(OHI | X1 = J)

t+1



dopBapaHaa npoueaypa

= ZP(OI O,, X, _laxz+1 j)P(01+1|x1+1:j)

i=l.N

- ZP(OI'”ONXHI — j|'xt — Z)P('xt — i)P(Ot+1 |'xt+l — ])
i=l..N

— ZP(OI 0 )C :i)P('xtH :j|xz :i)P(0z+1 |xt+1 :])
i=l.N

= Za (t)aU JO

i=1..N




BbluncneHme BepossTHOCTU
nocrieqoBaTenbHOCTU
HabngaemMbiX COObITUN

* Moxem apdPEKTUBHO BbIYNCTIATL
* a(l)=P(o,, 0,...0, X =i )

 KaKk BbIMUCITIUTb
. p
P(o,, 0,,...0_ [W):

 KaKk BbIMUCITIUTb
° =1 ?
P(xT ||01, 02,...0T,u).



BbluncneHme BepossTHOCTU
nocrieqoBaTenbHOCTU
HabngaemMbiX COObITUN

* Moxem apdPEKTUBHO BbIYNCTIATL
* a(i)=P(o,, 0,,...0,, X =i )

e Kak BbIYUCITNTb
* P(o,,0,,...0_ |p) =2 a(fi)

e KaKk BbIYUCIIUTDb
* P(x.=ilo,, 0,,...0_,u)=a(i)/(Z a(i))



dopBapaHbIM anropuTM: NpuMep

» Given the following model of the weather:

(states indicate pressure) 05
l 5

state M state H state L = 0.50
P(sun) 0.50 0.75 0.25 ny= 0.20
0.25 0.75 nt; = 0.30

P(rain) 0.50



dopBapaHbIN anropuTm

 HanTtn BEpOATHOCTb
nocnenoBaTenbHOCTH:

e srrsr(s-sun, r—rain)



Forward Algorithm: An Example

« What 1s the probability of the observation sequence:
STTST (s=sun,r=rain)?

« Compute value of 2« at time 5...

o, (M)=0.5-0.5 o, (H)=0.2+0.75 o,(L)=0.3:0.25
o, (M)=0.25 o, (H)=0.15 o,(L)=0.075

o,(M)=
a,(H) =
oy (L) =

o3(M)=
os(H) =
OL3(L) =

0.25:0.3 +0.15:0.4 + 0.075:0.4] - 0.5 =0.0825
0.25:0.4 + 0.15:0.5 + 0.075-0.1] - 0.25 = 0.0456

0.25:0.3 +0.15-0.1 + 0.075:0.5] - 0.75 = 0.0956

0.0825-0.3 + 0.0456-0.4 + 0.0956-0.4
0.0825:0.4 + 0.0456-0.5 + 0.0956-0.1]

0.0825:0.3 + 0.0456:0.1 + 0.0956-0.5]

0.5 =0.0406
+0.25=0.0163
+0.75=0.0578



Forward Algorithm: An Example

0.0406:03 + 0.0

0.0209-0.3 +0.0226:0.4 + 0.0
0.0209-0.4 + 0.0226-0.5 + 0.0

63-0.4 +0.0578:0.4
0.0406-0.4 + 0.0163:0.5 + 0.0578:0.1
0.0406:0.3 + 0.0163-0.1 +0.0578:0.5

107-0.4
070.1°

0.0209-0.3 +0.0226:0.1 + 0.0°

07:0.5°

0.5 =0.0209
+0.75=0.0226
+0.25=0.0107

0.5 =0.0098
+0.25=0.0052
+0.75=10.0104

0.0254



[lekognpoBaHue

* Bbluncnntb BEPOATHOCTb NOCNEeNOBaTENbLHOCTH
Habntogaemobix coctossHun (Evaluation)

* Vimesa nocnegoBartesibHOCTb HabNgaeMbiX COCTOAHUMN,
BbIYMCITNTb Hanbosiee BEPOATHYIO MocrieaoBaTeNlbHOCTb
CKpbITbIX cocTosHUM (Decoding)

* iIMeda nocnenoBaTenbHOCTb HabNOaaeMbIX COCTOAHUN U
MHOXECTBO BO3MOXHbIX MOAENen, onpeaenntb Kakas
MOZJESNb Ny4lle COOTBETCTBYET AaHHbIM (T.€. Habnogaemown
nocrnepgoBarenbHocTK) (Learning)



[lekoanpoBaHue:
Best State Sequence

* Hantn MHOXXeCTBO COCTOSAHUW, KOTOPbIE HAUMYYLLNM
00Opa3oM ODBSACHSOT NocreaoBaTeNibHOCTb BUANUMbBIX

COCTOAHUN
* Viterbi algorithm

arg max P(X |0)



Anropntm Butepbum

5 (t) maXP(xl t 1501 Ot 1> ]90)

Xy

[locnepoBaTeNbHOCTbL COCTOSAHUW, KOTOPas
MaKCUMU3NPYET BEPOATHOCTb YBMOETb 3a4aHHYIO0
nocriegoBaTenbHOCTb BUOUMbBIX COCTOSIHUN BO
Bpems t-1, OCTaHOBUTLCA B COCTOSAHUA |, U YBUOETH

-

3agaHHoe HabntogeHue Bo BpemA t




Anropntm Butepbum

é
®© © 6 & 6
0,(f)= max P(x,...

Xy

X, 15,010, 1, X, = J,0,)

o,(t+1)= max5 (t)a.b

U Jor PekypcuBHOE
BblYMCIIEHNE

W (t+1)=arg max5 (t)a.b

= Joiq




Anropntm Butepbum

¢ soe

Xr= argmaxo,(7T)

N

X, =y. (t+1)

X r+1

P()A() =argmaxo,(7T)

Bbluncnaem Hanbonee
BEPOSTHYIO
nocriegoBaTeNibHOCTb
COCTOSIHUW, OBUrAsCb
Ha3a/,




Viterbi Algorithm

v,(J)=max,, y[v,,( )azj 2 | (0,)

O 0 -
O O 0 .
O 6 0 -
0 0 0

2 3 -

v,(1)

v,()=7b(0,)

v,(2)=7,b,(0,)




Viterb1 Algorithm




Viterb1 Algorithm

n()=mb(o)

v,(2)=m,b,(0,)




Viterbr Algorithm

Vi ()= max,;.y [Vr-l (i )a,-j ]b i (01)

vw(1)=mb (o)

v (2)=1,D,(0)

% (3)=1,0,(0,)




Viterbr Algorithm

V’(]) maxlq(\'[ l(’ a (0,)
v,(1)

v,(l) S

v,(2) s,

"’4 (3) S




Viterb1 Algorithm

max(v,(7)) =v,(2), argmax(Q|o,0,0,0,,P)=5s,s,s,s,

1(2)= ’T'.’bl(ol)‘
v,(3)=fr3b3(o,)‘ .
0

1 0, 0; 04




ToT ke npumep Anga anropntma Butepbu

* Given the following model of the weather:

(states indicate pressure)

state M state H state L = 0.50
P(sun) 0.50 0.75 0.25 = 0.20
P(ramn) 0.50 0.25 0.75 . = 0.30



[Tpnmep: Anroputm Butepou

*Same observ

ations:

SITIST

 Compute Viterbi path up to time 5...

v,(M)=0.5:0.

S

v,(M)=0.25

V,(M)= max

0.254.3

v,(H) = max[0.25-0.4.

v,(L) = max[0.25:0.3

v3(M)= max

0.0375-0.3, 0.0250:0.4

v,(H)=0.2:0.75
v,(H)=0.15

0.15:0.4, 0.075:0.4]

0.15:0.5, 0.075:0.1]

0.15:0.1; 0.075%0.3]

v,(L)=0.3:0.25
v,(L)=0.075

0.5 =037
+0.25=0.0250
+0.75=10.0563

0.0563:0.4] - 0.5 =0.0113

v4(H) = max

0.0375-0.4, 0.0250+0.5, 0.0563-0.1] - 0.25 = 0.0038

v4(L) = max

0.0375:0.3, 0.0250-0.1

0.0563-0.5] - 0.75=0.0211




[Tpnmep. Anroputm Butepou

v,(M)= max
v,(H) = max
v,(L) = max

vs(M)= max
vs(H) = max
vs(L) = max

Maximum state score at time 5 = 0.0010 1n state L

0.0042:0.3,
0.0042:0.4,

0.0113:0.3, 0.0038-0.4, 0.
0.0113-0.4; 0.0038-0.5, 0.0211:0.1] - 0.75=0.0034
0.0113-0.3, 0.0038-0.1, (.0211-0.5]

0.0034-0.4.

0.0034-0.5.

0.0042-0.3, 0.0034-0.1,

0211-0.4] -

0.5 =0.0042

0.25 =0.0026

0.0026:0.4]
0.0026:0.1]

0.0026-0.5

State M ] @ ® &
State H® [ ® 4
State L @ ‘8 ———@

] 2 3 4 5

+0.5 =0.0007
+0.25 = 0.0004

+0.75 = (L0010




[TlpumeHeHne HMM K POS-tagging

* POS-tagging — Mopdhonorndyeckas pasmeTtka

 HMM tagger: BblbnpaeT Hanbdornee BEPOATHYIO
nocneaoBaTenbHOCTb TErOB AS151 KaXXa0ro
npeanoXeHuns

— HaHo npeanoxeHne W=wi, w2, ws..., Wn

- BbluncnnTtb Hanbonee BEPOATHYIO
nocnenoBaTenbHOCTb Teros T=ti, t2, ...tn,
KOTOpasi MakCMMnU3npyeT

- Argmax P (t1, t2, ...tn| W1, W2, ...wWn)



[Tpumep: mopdonornyeckas
HeoQHO3Ha4YHOCTb

Example: suppose w. = race, a verb (VB) or a noun (NN)?
Assume that other mechanism has already done the best tagging to the

preceding words.

1) Secretariat/NNP 1s/'VBZ expected/ VBN to/TO race/? tomorrow

2) People/NNS continue/VBP to/TO mquire/VB the/DT reason/NN for/IN
the/DT race/? for outer space

Bigram f; =argmax, P(t ; |t ) P(w; |t ;)

Simplity the problem: P(VB|TO) P(race | VB)

to/To race/???
AR el PONNITO) P(zace | NN)

v




OTKyda B3dTb JaHHbIE?

* VI3 kopnyca ¢ mopdonornyeckomn
Pa3MeTKOU
— Pyccknm asblk:

* Kopnyc pycckoro s3bika
» OTKpbITbIN KOPNYC (opencorpora.org)

— AHIMMNNCKUN A3bIK
* Brown corpus
* Penn tree bank



®parmeHT MOpPPONIOrUYEeCKOUN pasMeTku B
HaumnoHanbHOM Koprnyce pyCcCKOro 93bIka

« A cnoen Ha BapckoM cuaeHbe, Ablarn ropsa4ynMmM BeTpom, G1BLLIMM B NNLLO,
oLlyLlast B TO XXe BpeMsi He UCTPEOUMYHO HKaKMMIM CKBO3HSIKaMK MNbiSib U
Nerkmi 3anax gyxos -- Katadyasik ¢ XopoLuen CKOPOCTbO MYarcs rno wocce Ha
tor. (KO. TpndooHoB)

« <s>H{a=S,eq,oa=nm} cupgen{cmaeTb=V,HeCoOB=13bAB,NpoLl,ea,My>x} Ha{Ha=PR}
6apckom{bapcknn=A=en,cpen,np} cuaeHbe{cnaeHbe=s,cpen,Heoa=ea,np},
AblWwan{gbilaTb=V,HeCOB=N3bsB,NPOLU,ea,MYX} ropsaunm{ropsynn=A=en,myx,
TBOP} BeTpoM{BETEP=S,My>X,HEOA=€A,TBOP}, OUBLUNM{ONTL=V,HECOB=NPWNY,
npoLu,en,MmyXx,TBop} B{B=PR} nuuo{nmuo=S,cpen,Heon=e,B1uH}, owyLias
{owywaTtb=V=HecoB,geenp,Henpoul} B{B=PR} TO{TOT=A=€[,Cpen,B1H} Xe
{*e=PART} Bpems{BpeMaA=S,cpea,Heon=ea,BuH} He{He=PART} nctpedbumyro
{nctpebnmbin=A=eq,keH,BUH} HUKAKUMU{HNKAKON=A=MH,TBOP} CKBO3HAAKAaMH
{CKBO3HAK=S,MYy>X,He0o4=MH,TBOP} NbINb{NblNb=S,XeH,Heoa,e0=BNH} N{n=CONJ}
nerkmn{nerknn=A=en,Myx,BunH,Heo} 3anax{3anax=S,Mmy>x,Heoa=ea,BuH}...



[1aHHbIEe ansa npumepa

Look at the Brown and Switchboard corpora

P(NN | TO)=0.02]
P(VB | TO)=0.34
[f we are expecting a verb, how likely 1t would be “race”

P(race | NN) =0.00041
P( race | VB)=0.00003

Finally:

P(NN | TO) P( race | NN) = 0.000007
P(VB | TO) P(race | VB) = 0.00001



B Some plugins used by this page are out of date. Update Plugins... | x ‘

An Example

Example:
flies like a flower,

Given
Word sequence w, ..., wy

4

POS tags 7,,..., Iy t.€[V,N, P, ART]

Find:
Most likely sequence of POS tags 7', ..., Ty
for the word sequence that maximizes:
P(wy,..., Wy | tg, -0, ty)

1/24/2011 CSES42, Spring 2011, MSU 13

11,00 x 8,50 in < g mr 1 X



B Some plugins used by this page are out of date.

Example: Bigram of Tags from a

Corpus

Cat #at1 Pair #at 1,1t | Bigram Estumate
0 300 0, ART 213 Prob(ART|0) 0.71

0 300 0,N 87 Prob(N|0) 0.29
ART 558 ART,N 558 Prob(N | ART) 1

N 833 N,V 358 Prob(V | N) 0.43

N 833 N, N 108 Prob(N | N) 0.13

N 833 N, P 366 Prob(P | N) 0.44

\% 300 V,N 15 Porb(N | V) 0.35

A% 300 V, ART 194 Prob(ART | V) 0.65

P 307 P, ART 226 Prob (ART | P) 0.74

P 307 P,N 81 Prob (N | P) 0.26
1/24/2011 CSES842. Spring 2011, MSU 14

11,00 x 8,50 in

Update Plugins... | x ‘

[Lom




B Some plugins used by this page are out of date.

Update Plugins... | x ‘

11,00 x8,50 in

1/24/2011

A Markov Chain

0.13
CSES842. Spring 2011. MSU 15




B Some plugins used by this page are out of date.

Update Plugins... | x

Word Counts

N \% ART P Total
flies 21 23 0 0 44
fruit 49 5 1 0 55
like 10 30 0 21 61
a | 0 201 0 202
the | 0 300 2 303
flower |53 15 0 0 68
flowers |42 16 0 58
bird 64 | 0 65
others 592 210 56 284 1142
Total 833 300 558 307 1998
P(the | ART ) ?
1/24/2011 CSES842. Spring 2011. MSU 157}

m

11,00 x8,50 in < m




B Some plugins used by this page are out of date. Update Plugins... | x ‘

The Emission Probability

Some examples:

P(the | ART ) = 300/558 = 0.54 P(a | ART ) = 0.360

P(flies | N) = 0.025 P@|N)=0.001
P(flies | V) = 0.076 P(flower | N) = 0.063
P(like | V) = 0.1 P(flower | V) = 0.05
P(like | P) = 0.068 P(bird | N) = 0.076

P(like | N) = 0.012

1/24/2011 CSES842, Spring 2011, MSU 18
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Iteration 1 ﬁe s/ \>

s

\

Viterb1 Algorithm - Example

7.6%10°

0.00725

1/24/2011 CSE842. Spring 2011. MSU

Update Plugins...

11,00 x 8,50 in < |

* ‘
2



B Some plugins used by this page are out of date.

Viterb1 Algorithm - Example

Iteration 2 flies/V 4@6@
- . \
@) )

1/24/2011 CSE842. Spring 2011. MSU
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Viterb1 Algorithm - Example

Iteration 2 @@ —»@@ 0.00031
@ @%@ 1.13%10°*
\ | \ @ 0.00022
. ‘ @ @ )
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Viterb1 Algorithm - Example

Iteration 3

flies/N

a/AI:(;f/
1/24/2011 CSE42. Spring 201T;

|
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Viterb1 Algorithm - Example

Iteration 3

WD 7.2%10°5
oI 25
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Viterb1 Algorithm - Example

Iteration 4 /’ \ Tawat //

@‘eiv/\

e
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Viterb1 Algorithm - Example

2.6*10°

Iteration 4 m
like/V )

AR\

flies/N
hke/y ﬁgwer/P 0
o
1/24/2011 27
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Nekcunyeckune BEPOATHOCTU: YTOHHEHUNE

 Mbl cyntanu p(w|t)
* Ho

— CnoBO MOrJI0 OTCYTCTBOBATb B KOPMYyCe UMn
OTCYTCTBOBAaTb B 3a[JaHHOM YacTu peyn

— He yuutbiBaeTca nHpopmaumna n3 Mmopdonorn4yeckoro
crnosap4

— YnobHee oueHnTb p (t Iw)



Jlekcnyeckmne BepoATHOCTH

pIw)p(W) . pt|w)

p(w|t)= (0) 0

p(t) —anpmopHaga BEPOATHOCTb METKMU
p(t|w) — BEpOATHOCTL METKU ANA OAaHHOrO CrnoBa
MO>XHO NONMOXUTb

c(t,w)

c(w)

ptiw)=

[Oe c () — KONM4YecTBO BXOXOEHUN
Kak y4ecTb cnosapb?



Cnosapb N JNTIEKCNYECKNE BEPOATHOCTU

MO>XHO cunTaTb, YTO BCE CnoBapHbLIE METKU CrlioBa w
BXOOAT B KOpnyc a pas (Hanpumep, a=0.5)

Torga nony4vum:

c(t, w)+a
c(w)+o [T(w)|

p(t|w)=

roe T(w) — 3TO KONMYecTBO TEroB ANA w

[1na HOBbIX HecoBapHbLIX CNOB p(t|w) cyMTaeTcs Ha
OCHOBE COBOKYIMHOCTW NPU3HAKOB (MaLlMHHOE 0by4eHMe)



AHanNu3 cTaTUCTUYECKUX
anropuTMoB CHATUSA
Mopdornorm4ecKon OMOHUMUN B
PYCCKOM fAi3blKe



Pa3pelueHne Mop@donormyeckou
HEOOHO3HAYHOCTU B TEKCTax Ha aHIMUUCKOM
a3blKke

* MeToabl:

Kak npaBuno, ctraTuctudeckume
arnropmMTMbl HA OCHOBE MAaPKOBCKMX
Moaeneu

e TOYHOCTb: ~96%




OcobeHHOCT aHIMUNCKOro A3blKa

* begHaa mopdronorug

mMopdonornyeckast pasameTtka hakTU4ecKkm
CcBOANTCA K POS-TEITUHryY

* QUKCMpoBaHHbLIN NOPAOOK CIOB

MO>XHO OnNnpaTbCs TOMNbKO Ha NTOKaNbHbIN

====) KOHTEKCT CNoBa (6nmxanwux cocenei) 6e3 yuéta
AarnbHUX 3aBUCUMOCTEMN (T.€. 4OCTAaTOYHO
MapKOBCKMUX MOeren nepBoro nopsgka)



3agadva nccrieaoBaHus:

[TpoBEpPUTL SKCNEPMMEHTASTBLHO,
MPUMEHUMBI NI CTaTUCTUYECKME
anropuTMbl, OCHOBaHHbIE Ha
MapKOBCKUX MOOeNsX, K 3agaye
Mopdonorn4yeckon gmsamounryayum
TEKCTOB HA PYCCKOM SA3bIKe



ANropuTMmbl

* Habop ckpbITbIX BENU4YnH Y (cocmossHUU Moaenm =
HabopoOB rpaMmMaTUYECKUX TErOB); COCTaBNAIOT
MapKOBCKYIO Lienb NepBOro nopsaaka

« Habop Habnwopaembix BennymH X (HabmodeHuU) ~
CI10BOOOPM

CnoBoopMbl 3aMeHAEM Ha 3-OyKBEHHbIE

OKOHYaHU4A:

— Cokpaliaem KonmyecTBo HabnogaemMbix
COCTOSIHUN

— [lpakTnyeckun He TepsAaeM NornesHy MHpopmaLuo
(nockonbky B PA novTtn Bca mopdonornyeckasa
NHdopmMaLmna cocpeaoTodeHa B OKOHYaHNN)



HMM

* Oby4eHue:

COop cTaTUCTUK NO KOpnycy:
— P(yi|yi) — maTpuua nepexonos
— P(x«|yi) — BEPOATHOCTM HAOMOAEHNN

ce e



3aJava anropuTMoB:

BbluncneHne Hanboree BepOATHOM
nocrnenoBaTeENibHOCTU CKPbITbIX BENTUYUH



[leneHne BbIOOPKK HA 0OYy4atoLLYyHO U
TECTUPYIOLLYIO:

 Kpocc-Banvaauus (5 dponaos):
— [leneHue BbIDOPKM Ha 5 YacTen:
4 oby4aroLme + 1 TecTupyroLlas
— 5 cepun noacyETOB
— YcpeaHeHue pesynbsrarta



OueHKa KayecTBa

OnpeneneHne BEPXHEN U HUXHEW FPAHULLbI:

— BepxHAd rpaHuLa: NpoLUeHT cnyyaes, Korga cpegm
rmnote3 Mystem’a eCTb npaBuibHag;
— HWXHAA: «4acToTHas cHMManka» (CroBy NpuUnucbiBaeTcs

Hanbornee 4aCcTOTHbIW BapunaHT pa3bdopa, be3 y4eTa
KOHTEKCTA)

« KauyecTBO paboTbl anroputma (= TOMHOCTb):

CpaBHeHME C «3010TbIM CTaHOAPTOM» - C STANOHHbIM
paszbopom HKPA:

— obwasi TOYHOCTb
— TOYHOCTb MO 3HAaKOMbIM CIllOBaM
— TOYHOCTb MO HE3HAKOMbIM CrioBam

* He yuyuTbiBanuce:
— MHunuyuansl, abbpesnatypsbl, LUPpLI;
— CrnioxHble crnoBa ¢ gedouncom (cp. besro-kpemossbit)



Pe3ynsraThl

YacTtun peun Teru (pog, yncno, nagex u

ap.)
o6, 3H. HeaH. @111N 3H. HesH.
HuwxH.rp. | 8590 .8586 .8885 6817 .6836 0525
HMM 9482 9489 .8996 .8873 .8909 6550
BepxH.rp. 9895 9081 9741 7017




BbiBOoAbI paboThl

* POS-TErrnHr — Ha NpUIM4YHOM YpPOBHE,

» PaspelieHmne HeogHO3HAYHOCTMU MO
paClLlnpeHHbIM Te€raM — 0OBOJIbHO HU3KUI
ypOBEHb TOYHOCTU. Cnyyaun, ocobeHHO YacTo
pa3bupaemble OLLINOOYHO:

— MecTtonmeHuns
— WmeHa cobcTBEHHbIE
— CyObcTaHTnBauus npunaratenbHbIX

— OMOHUMUA NageXXHbIX POpPM (HOMUHATUB vs.
aKKy3aTuB)



[Tpobnembl HMM

MeTkn paccmaTpmBaloTCH Kak equHoe Lienoe,
HEBO3MOXHO M3BMNeYb oTAerNbHbIe NPU3HaKK

— B pycckom a3bike: Ter — 370 CylLl. B poA. nagexe eq.
yucna

OrpaHn4yeHHbIN NPOCMOTP COCTOSIHUN — OBbIYHO
burpammbl

He YUNTbIBAKOTCA OUNCTAHTHbIE 3aBUCUMOCTH
— [loroBop 0 pasopyXeHnn CTOpPOH BbINnl nognmucaH
— JloroBop — UMEHUTENBbHbLIN UM BUHUTENBHbLIW Nagex

CocTosiHMe He 3aBUCUT OT coceQHUMX CJ10B
— OOmaHyTb apyra vs. coBpaTb ApYyry



Kak MOXXHO M3MEHUTb NPOLIECC pacyeTa
nepexoaoB MeXxay COCTOAHUAMU?

« HMM: yunTbiBaloTCA ABa dpakTopa B NPOCTOMU
KoMOUMHauun

« [1na onpegeneHna BepPOATHOCTM NepexoaoB
MEXOY COCTOSIHUAMWM HYXKHO: YYUTbIBATb
3Ha4YNTENbHO bonbLle PakTopoB

« Korga Hy>XHa KOMOUHaUMs doakTopoB ->
MaLlNHHOE Oby4eHmne



3agaHuve

Haitun ontumanswsil pasbop npeanowenna Time flies like an arrow,
ecan matpuus A n B umeior caegyownii BnA;

p(time
p( flies
p(like
plarrow

p(arrow|ADJ) = 0.01

ADI NV CONT DEI
; . . . A

02 05 005 02 001

005 001 05 02 00l

0.1 02 001 02 0.3

01 02 02 00 0.2

03 07 00 00 00

p(time|V) = 0.001,  p(time|ADI) = 0.0005,
p(flies|N) = 0.0005;  p(like|CONT) = 0.05,
p(like|]N) = 0.001; p(an|DET) = 0.1;




